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A háziipar
Hieronymi programmjában,

IV.
I jpe-ten — háziipar !
Kán* bitói beszéli!i is!
Nem Kár!
11a Újpesten háziipar volna, nem 

sírnának az asszonyok, nem éheznének 
a gyermekek, nem járna rongyukban a 
Család akkor, amikor a gyárak munka­
hiány következtében s rendesen a tél 
beálltán ál — a munkásokat százát val el­
bocsát j ái k.

Igaz, hogy az újpesti munkások fe­
lesegeinek, leán vainak legnagvobb része 
jobban szereti a szomszéd küszöbökön 
Vali) áilldogálást, a reggeltől estig tartú 
trecsedest, mint. a munkáit ; igaz. hogy 
az újpesti gyerekek nagy része jobban 
szereti a naplopást, a. csavargást., a lab­
darúgást. mint az inaskod ást, és a hasz­
nos foglalkozást: de a nyomor talán 
mégis csak felnyitja idővel a mnnkáis- 
Csa! áldok szemeit s a inunk üsté rtiak 
egvike-másika talán he fogja idővel 
látni, hogv mégis fsak jobb volna va­
lami házi ipart folytatni, mint, iparos 
lét éré na ps/a m ba ja mi : ezen oknál fogva 
ismertetésünk 11ierőnvmi kereskedelem­
it g v i miniszter progra mm járni k azon ré­
szeire is kiterjeszkedik, amely a házi 
iparral foglalkozik.

A háziipar válfajai közöl első sor­
ban a népies dekorativ, eredet i, nagyob­
bá ra míibessesel bíró nmfivumókat fel—

dolgozé» háziipari ág. fejlesztése a
megkezdet I irányban <»\\ t at an dó, neve­
zetesen egyes közép! >.mok utján mind­
inkább tökéletesitei io a munka tech­
nikai rés/e és megfeh lő forgó tőke ren­
delkezésre bocsátásával hi/.t.ositamló a. 
munka állandósága cs szervezendő az 
értékesítés. (Ilyenek a té>t hímzések, a 
kalotaszegi, a csángó és székelv varrot­
tá sok. szőnyeg és csipke.)

A házi iparágak második csoport­
ját b a. azok a. tömeggyartásra berendezett, 
házi iparok tartoznak, melyek inkább 
egyéni jellegűek és már közel állanak a 
kézműiparhoz. Ezek közé tartozik külö­
nösen az agg ag - házi ip or, a kosár­
fonás és a faeáénijkészités.

Ezek közül az agvag (fazekas) es 
kosártonó-háziipar nagyobb jelent őség­
gel bit*.

Első sorban oda kell törekedni, hogy 
a lazekasiparnak az a része fejlesztes-ék 
megfelelően, mely főző- es álltaiéiban 
használ lat i edény ek, tazékas-t ómegái ruk 
készítésére van hivatva.

A fazekas-háziipar másik ága a, 
dekorativ czélokra szolgáló tárgyak ké­
szítése. Ennek fejlesztéséhez első sorban 
az szükséges, hogv egyes vidékitypusok 
alakuljanak ki, melyek egymással nem 
versenyeznek, hanem egymást kiegészí­
tik. A fazekas-házi ipar számiéira oly 
központi szervezetet tervez az emlék­
irat, mely ellátja az egyes háziipari vi­
dékeket eredeti mintáikkal, nem rajzban, 
hanem termeszét ben; gondoskodik a

háziiparoso technikai képzéséről és 
bizonyos határok között egységesen irá­
nyítja ezen háziipariig tielmikai. illető­
leg abban a részben, a hol erre szüks g 
van, annak művészi részét is.

A központi agyagipari műhely \el 
egyesi telelőnek tartja az emlékirat a 
<jipszönlönuihelyl is, melynek feladata 
lenne a házi-iparosokat és az iskolákat 
a szükséges gipsz tor makkal es minták­
kal ellátni.

A kosárfonó házi iparosok anyaggal 
látandók el, rendelésre kell dolgozniuk, 
meghatározót tm un ka keresmény nyel.

Ezek itt azért fontosak, mert piacz- 
képes ezikkek egyöntetűen előkészített 
anvagoí és egyenlő kikészítést kívánnak.

Ennek klánjait, mulatja az, hogy 
eddig tekintélyes behozatalra voltunk 
utalva kosárfonó árukban, a mikor 
tetemes kivitelűül; is lehelne.

A házipar harmadik válfaja a szo­
rosabb értelemben vett, tömegtermelesi 
háziipar, melyhez tartozik különösen 
a szövő-, kötő-, ggermekjálékkeszilö- 
és németi/ faipar.

Ez k a házi iipa rá g.' k kizárólag va - 
ludati alapon tej les/t het.ok és Csak ily 
alakban támogathatók, oly szervezettel 
hogy a vállalat látja el a h ziiparo>o- 
kat anyaggal, beváltja tőlük a kész 
munkát, mélyért előre meghatározott 
munka bőrt tizet azoknak.

A vállalkozó fáim ugatásán kívül in­
dokolt lehet még a. házi ipar ezen ága­
zatainál maguknak a háziiparosoknak

TARCZA. 5í.S!

Így lett a gazdag báró kisasszony es az 
mezéiről felszedett árva leány testvérré. Eili 
feladata ezután abból állott, hogy Pbrnóy 
bárónőnek, aki itlegbáiitahmikban szenve 

fc,dett s g\ akran lu

Az öreg honvéd utolsó órája

i Ti a / I miknűirs (iig'ngy, 
i Kn!yt itt a-.r}

I ’urnóy hiíró egv ideig ellenkezett úgy an, 
de azuliin engedett leánya és felesége kéré­
sének, s néhány nap múlva a következő 
kérdéssel lépett he Olga, a Eili szobájába.

Eili kisasszony, jól érzi magáit mi­
iünk ?

En édes Intenem, hogy ne erezném 
magamat jól! válaszoló Eili. Hiszen ennyi 
szeretetheti egy arva sem részesült a vilá­
gon, mint e palotában én. K nem tagadom, 
bánatos szívvel gondolok arra, hogy nem 
sokéira el kell innen távoznom.

Iliit nem akar inkább itt maradni ?
Itt maradni ? Hiszen csak nem fognak 

egy idegen teremt est örökké a házuknál 
tartani!

— I >e igen ! Legyen a nővéréin, marad­
jon vélem s én szívesen megosztok Önnel 
mindent, amim van.

Eili, a szegény, elhagyatott leányka ké­
telkedve tekintett a gazdag örök estiére 
Olga azonban közelebb lépett hozzá, jobb- 
kezével hátra simította hófehér nrezáből a 
fekete hajfürtöket s még egyszer gyöngéden 
kérdező:

Édes Eili, akarsz nővérem lenni?
Nővére, mivel érdemeltem én ezt meg ?

— Azzal,’ hogy oly jó, szép, kedves és 
hálás vagv és én szeretlek, mindnyáján sze­
retünk s nem akarok tőled megválni.

.iga szobáit őrizte, felol­
vasott. leveleket tí, s száz mám apróbb dol­
gai! végezte, még pedig mindig örömmel cs 
lelkiismeretesen. Alkalmazkodó természeté­
nek és gyors felfogásának a segítségével, 
rövid idő alatt annyi ismeretei gyűjtött, s 
annyira csiszolódott, hogy az egesz K'■műve­
zetőt bámulatba ejtette. A jészivií, yf* sze­
szélyes s szenvedő napjaiban Liabliatathin 
bárónő kitöréseit a legnagyobb nyűnalom­
mal S az elkeli vetil-nősnek minden a-b1 nél­
kül elviselte úgy hogy ué!kiil"'ln*íetletmé 
vidl a bárónőm nézve.

Eili mindig csendes es vidám volt, meg­
elégedettnek és boldognak látszott lenni se 
jó tulajdonságai kihatottak a családra is, 
mely kebelébe fogadta.

És Káhry 1 .ászló ? El volt feledve leli 
miután a gondoktól megmenekült s jói te­
vőinek házában biztos révbe jutott, elhido- 
giilt volna a nemes itju iránt

\,.Ui nem feledte el, m'lii színá meg • > 
szeretni’ Mintám felgyógyult. — mindig, 
amikor csak tehette elment a Nagy .m istől 
szobrához, almi azelőtt vimgesukroka., sjti- 
oos Vizet, naranesot, majd kokárda, amit, 
ahol megismerkedett Fábryval s megsze
rette őt. , , . v

Fabry azonban nem jött. telibe a Nag>
Kristófhoz. Mindenhová elment, ahol nyo­
mára vélt akadni, senkt se tudta hm a tunt 
S mi lett belőle. Az özvegy ' de-amja is el­
költözött a fővárosból, valahova a. vtd.mic, 
de hogy hová senki se tudta megmon­
dani. .

Elveszett reá nézve örökre t

Lassan-lassan elhagytn a remem is. a 
V á 11 o z h a tat 1 a rí b a bele ny ugodott- a szív is, 
de mást szerelni nem a .art soha.

Így múlt el egy év s még a család büszke 
lia Ernő báró is, a ki a leghevesebben tilta­
kozott eleinte a szegény leány örökbe foga­
dása ellen, kénytelen volt elismerni, hogy 
Liliből a kokárda árva leány Ind valósággal 
előkelő úri hölgy lett s hogy a Poriioy-ház 
nélküle már el sem képzelhető, legalább 
— amint mondani szokta ..a mama. ha 
Lili kisasszony nincs közelében, teljesen 
élvezhetetlen".

('saklmmar azonban nemcsak a mániáit, 
hanem az életet is élvezhetetlennek találta 
Ernő báró, ha Lili nemes arexát nem lát­
hatta.

Harátjai, kik házuknál megfordultak, 
egytől cgvig rajongtak a szép. a bájos 
Eiíiéi't, aki szerintük horezegnő lehetett 
volna.

Nem csoda tehát ha Ernő sziveim is egy 
olyan érzelem lopódzott be Eili iránt, ame­
lyet nem hirt sokáig rejtegetni.

Lili kisasszony szollá egy napot; 
Ernő a budai várhegy oldalán elterülő kert­
nek az egyik lugasában mielőtt a harez- 
térro távozom, s a vörössípkások egyik sr.á- 
zudának a vezényletét átveszem, nagyon 
szeretnék önnek valamit mondani.

_Sejtem —■ válaszolá Eili *— ismét
adósságai vannak a főhadnagy innak s a 
mamát elő kell készítenem a fizetésre....

Nem. nem, ez egyszer nem pénzről, 
hanem jövőinvűl s az egész életemről van
szó! ,

— ijpszt ! Kit ft 1 o kottloiv íirvz-
tói igazán félek!

— Ne féljen, no ijedjen meg s ne hara­
gudjék reám, — monda szokatlanul tahi-



1 II

o

támogatása megteleló munkaeszközük 
ado mán v ozása t ai, a mivel termeinké - 
pes-egek ib B#g\obhodik.

Az i»\ szervezett lui/iipar azokban 
a/, ágazatokban, melyek ko-ponti ter­
melésre alkalmasak, idővel gyáriparrá 
is átalakul, mint például egyik felvidéki 
kőtő-hú/iiparvállalat.búi néhány év után 
igen likvidemre mólt i. 400 munkásra 
berendezett koiőgvar lett.

Kulim elbánást igényel az eze 1 cso­
portbeli háziipari ágak közül a gyermek- 
játékkészítés. melynek több ága űzhető 
sikerrel háziiparit»» : a fiiból, fémből 
és papíranyagból való tárgyak ké­
szítése.

E czikk azért bír jelentőséggel, 
mer! nagy az orszá» l'ogvasztasa. csu­
pán háziipari lag készíthető (papíranyag, 
fa és térni gtermekpüi \ az utolsó év­
ben kereken 'é.oíiÜ.UÜÜ katonáiért ho­
zatali be.

A háziipar negyedik válfaját a, ok 
az ipari munkák képezik, melyekké! 
un»voliiinra a szegén\ ebi) sorsú városi 
lakosság foglalkozik: hímzés, varrás, 
ruhakészilés, horgolás, részben kötés 
és megannyi más lüincgmnnkák. me­
lyek mi nálunk az a különös helyzet, 
hogx nagy kereskedőink ezeket nagy 
menny is. gben hozzák for» .lomba, de 
túl nt (mi" részükben nem szerzi k be ké­
szén. tehát ipari termelőtől, vagy vál­
lalkozót ól, hanem maguk sajat számlá­
jukra keszit.t.eí ik azokat idegenben.

ivek tekintetéi) ni mint az ipar­
fejlesztés körül általában felette ton­
los feladat vár a hazai nagt kereske­
dőkre. a kiket, az iparfejlesztési ákezióba 
be kell vonni.

A kereskedelem ez irányit szerepét, 
illetőleg jelentőségéi jellemzi az az eset 
hogy egy budapesti előkelő uagvkeres- 
kedo ezég három evvel ezelőtt kezdvén 
behatóbban foglalkoziii mag var házi-

gyulva s a íváuy i.ez.át meeniglldva bili 
kisasszony . . . én -"ült szüretem 1

bili egész leste borzmigdtt. Kiszabadí­
totta k»z»' t.i'hiI kezt-hől s reszkelo ajkuk­
kal reh.'gte:

— <), miért űz ki étiből a házból y
bili. bili. hát nem szeretsz y! Oh

mond.
Kn egy s/.»gény árva, koldus leanv 

vagyok 1 monda bili.
N-'in igaz I vódaszojá Krnő ki­

rályul' vagy. szivem királynéja!
Az istenre kénua, kiméljen meg tíz 

ilyen s/iit aktól. Nem szeretem, nem szerel­
hetem, a szírem már nem szabad!

Ernő báró, rögtön eleresztette a leányka 
kezét.

Teliét elkéstem 1 monda csaknem 
haragos hangon.

Mást szeret ?!
Szerettem és szeretni fogom amíg,

élek !
Ernő görcsösen kapaszkodott heh* a lu­

gas korlátjába s jó ideig meredten n» ott a 
kert fái kézé, majd mintha valami i **!iéz 
álomból ébredt volna föl, végig* -ii itatta 
jolyb kezével a homlokát s a szemeit, azután 
halkan, de rettentő komolyan mondó ;

Mielőtt elválunk, ígérje meg. hogy 
Cgy boldogtalannak teljesiti az, utolsó kéré­
séi, Máradjon édes anyám mellett, az ön 
segítségéi nem nélkülözheti többé. Engem 
pedig feledjen el s bocsásson meg nekem.

Ezzel mohán megragadta s megesókulla 
a kezét és elsietett. Eiii nem mert utána 
nézni, érezte, hogy nagy sebet ejtett a fiatal 
báró tüzes szivén, de tudta, hogy helyesen 
cselekedett.

IFoly t. kBv.)

es kézműipari ezik kék t erjesztésével, az 
első évben alig 200.000 korona, a má­
sodikban mar több mint 300 000, a 
harmadikban pedig már őOO.OOO koro­
nát meghaladó forgalmat ért el. Ezt a 
kereskedői t évéként sé-get ált a lánositva, 
a hazai kereskedelem hatalma , ténye­
zőjévé válhatnék a hazai iparnak, minél­
fogva lehetőleg bevonandó lészen a házi­
ipar es általában az ipar fejleszd ésél >e.

Ahhoz, hogy a háziiparnak, mini 
kereset ágnak számba vehető kihatása le­
gyen a szegényebb néposzt á i v keresel - 
viszonyainak javítására, tényleg nagy 
forgalmat ke I annak biztosítani. Ennél­
fogva a háziipar készít mén veinek jobb 
'-'s nagyobb mérvű értékesítésére külön 
kereskedelmi szervezetről kellene gon­
doskodni, mely utazókat alkalmazna, a 
kik Jel Keresnék a kereskedőket, szóval 
a házi ipar értékesítését kereskedelmi
a 1 a pra k *‘í i fektetni,

T.T T Ts ’T’ *LZ * i 5 í jLi ;*X ,

l'altazat a gróf Karolyi féle ösztön 
díjra. Az újpesti ijinrh'stülel előljáréisága 
íelliivja mindazon újpesti születésű 14 -is 
é' közölii szegény sorsú ijumi.sifjakat (la- 
mme/oix. segedvkilletve azok szüleit, kik 
nz »szl-.ndijiit elny erni óhajtják, hogy ke­
resztiét ellőj. ipariskolai binmy itvfmt nyal, 
tauua>ie\eilei. úgy erk»h*sj \ isoletiikve, mint 
ipái s*/a k ma juä ban való eh -in--heteiük re vo­
ltaik»/,» okmányokkal felszerelt kérvény ti 
kel Jík.i-J. • -*• he, t-uj az ipartestii-
lvi hivatalába nyújtsák be.

N t ill i dalcsfcly. Az .1 jjieslj 1 kllkul'" 
f. é. augusztus In, (í án a Ilon full féle ven­
dee íó kert-helyiségében táiiczczal egy bekö- 
tiíi nyári dalestéiyt rendez.. Az énnek kart 

irk Henrik biydapesii zenetanár vezeti,
A * < st< .yen a Mölimiiy ezred zenekara jál-
>z'ii'* I..... pödij : Szernéljegy 1 kor. ('salad

- km*. Kezdete este S in akor. Eelülfi/.e- 
tésok i,.i.szóíietiel fogadtatnak s hirlapilag 
ny ngiazhitnak. .legyek a kór működő tagjai 
uáf. I III Karoly es iiorezo» József vendeg­
eiében. ilj. líenkoviis Imre és Müller Almi 

tőzsde adieu es : <n- a pénztárnál kapHa
hatóik.

nj|>csfi i|iiirtcstiilid elöljárósága
t hó 1 I f-n tartotta rendes havi üléséi, me­
lyen /*•./»/ Karoly t if kiír a június havi for­
galmat a 1» vei ki‘/.ükben terjesztette elő: 
Munka' iszony ; Elití esetben fordult elő, 
»óból iparos-segeil (iparos segéd mim 
kaba lepett 33'\ abból kiléliijí! 39s. nill'-ka 
k»n\t kiadatott 14«, ideiglenes igazolvány

m»nu, monunogy szerelsz . . . • Ű>8t*] :!_!■• Vj
hr
eh

s ismét magához igyekezett v< 
— N *lll. nem, eresszen, hói

min i
•sás.Sí

■ . ' * .
in díj én

Iliiül S/ilEf1!(Mil VI i 1 Iliül SZi'i'íit Ili *ivm !
Eiii a halálba kergetsz. hé 1 le

szel az »ntóm. méri nem szereihe Si>

tarkiha-
■■ á I» m I a I > <• s 1 j I jsagirok Egyesülete"

jelt alapja javára egy Almanaeht ad ki, 
melyben 10(1 magy al* mi munkája fog me» 
ji ieiuu es 2.» neves festőművész festményei, 
mint különálló mümellékletvk lesznek a 
iMÜbu‘1*. Az Almanach igazán szemet és lel- 
lo*l gy oiiy »rkodtefő nagy albiimalaku disz- 
mu lesz. Ara o forint. Megrendelések u 
..budapesti I jságimk Egyesülete Alma 
iiaehja” kiadóhivatalához küldendők. Buda 
Pf,si, \ II. Károly -korul 0.

Ki zárat ás Az. újpesti „ Eiiggetienségi 
l\»r í. e. jmiitis lio 13 án tartót; választ­
mány i niesen tárgyalta több tagnak azt az 
inditt anyát, hogy h'Oiovtes Wéui párttag, a 
ki úgy a párt, mint a tagokkal szemben 
inkorrekt magát ísitetel tanúsított, zárassó-k 
ki. A vóthisz.fmáiiy dicséretére legyen mond- 
ta, az indítvány egyhangúlag elfogadtatott 
s kaiiovics Hé/a a tagok suliiból töröltetett. 
Reméljük a paridl.aeziómik ez csak a kez­
dete s az. a kor, a mely 20 éves femuilasát 
készül megünnepelni: az. ünnep előtt min­
den salakot kidob a kebeléből.

Erzsi néni most a nők legkedvesebb 
tanácsadója a friss gyümölcsöt és z»ld főze­
lékféléket most kezdik berakni télire mikor 
a cseresznye érik és a hab gyenge, végzői!ik 
pedig a berakás késő ősszel, a duránezi bu- 
i'Hczk és a téli ugorka el tevésével, A kik jó 
befőttet és téli Zolii főzeléket akarnak ti gy­
ei tenni, hogy ne romolják, azok mind a már 
IV. kiadásban megjelent „Erzsi néni, Hogy

kell befűzni ?” eziniu könyv tanácsa után 
indulnak, a melynek ára diszkölésben 2 K. 
és megrendelhető Lévai Már kiadóhivatalá­
ban l Dgvárt utánvéttel. A kik ez összeget 
utalt any on elme beküldik, bernient vc kap­
jak meg. Sok utánzása van már Erzsi néni 
befűt les könyvének, de nz eredetinek nyo­
mába sem lephet egyik sem, ( snk Erzsi 
néni könyvét tessék kérni és mást ne fogad­
jon cl.

Vigyázzunk az ebekre. A most ural­
kodó nagy hőségben az ebek sokkal nagy óbb 
mértékben ki vannak a veszettség betegsé­
gének téve, mint más nyáron. Miután e fe- 
lette veszedelmes betegségben szenvedő 
ebek nemcsak az állatok, hanem az emberek 
testi épségéi is nagyon veszélyeztetik, fi­
gyelmeztetjük az ebtartókat, hogy kisérjék 
figyelemmel az ebeiket s mihelyt legkisebb 
változást vesznek rajtok észre, rögtön hivas­
sak az állatorvost, t íondoskodjanak különö­
sen arról, hogy ebeik kellő táplálékot s a nap 
minden szakában friss t izet kapjanak ; a 
kóbor kutyáktól pedig tartsák őket bitói,

Nzinielöailás ömezt igalmn Az.
I jpesti Magyar Műkedvelők Koré" !'. é. 

Julius leI 30 án a Horváth féle vendéglő 
kert helyiségeiben sajat könyvtára és rész­
ben az eia»got! 48 40. honvédek felsegélye­
zésére színiéin.utassal és világposlával egy­
bekötött zártkörű nyári tómezt igáimat ren­
dez. Ez alkalommal A ml reómszk v .Jenő ..Ka­
tonásan" ez inni egy fel vmuisos vigjiitéka 
kerül szilire. Az előadás kezdete esi» ,s 
kor. Belépti dij : Személyjegy 1 K. Család
jegy 2 l\. Tekintve a jöíekouv ezélt s 
nősen 48-as lionvédeink sauvaru áiiaj

Ul
ltját:

reméljük, hogy a rendezők fáradsága nem 
vesz. karba s az L jpesti Magy ar Műkedvelők 
körének e lómezv igaima lömeges látogatott- 
sóignak fog (írveudeni.

Ki kapliiit ni un ka könyvet ! A keres­
kedelmi miniszternek 1904. június 20 óm 
42.821. sz. a. hozott elvi határozata szerint 
az lsS4. X\ 11. t.-czikk 101. >8 d) pontja ér­
teimében annak, a ki élete lö-ik évét betöl­
tötte es igazolja, hogy valamely iparosnál 
mint segéd munkába felvételik, tekintet 
nélkül az illető által űzött iparág minősé­
gére, a iniiiikukony v, taiiónez-bizonyitvány 
hiányában is feltétlenül kiadandó. Az ilyen 
segédnek képesítettsége az. idézett törvény 
fi-ik >? a alapján 3 évi segé-di gyakorlat ki­
mutatása esetén elismerendő, s részére az 
esetleg kért iparigazolvány az uttílib idézett 
töltény § a alapján kiadható.

ki lehet tagja az ipartest illetnek ? 
A kereskedelmi miniszter 3(1 lös- 1004, 
sz. elvi döntésé szerint az ipariórvény 124.

csak azt mondja ki, hogy az illető koz. 
si'g területén képesitésliez kötött mestersé­
get lizói iparosok az ipartestüietnek feltétle­
nül tagjai gyanánt tekintetnek. E rendelke­
zés azonban nem zárja ki azt, hogy az ipar- 
testület alapszabályaiba eset leg oly rendel­
kezést Is fel vegyen, hogy az említet! iparo­
sok saját elhatározásuk alapján üzletük 
megszüntetése utóm is a testület kötelékében 
maradhatnak.

Ösztöndíjak a kereskedelmi akadémi­
ai!. .1 httilftjirsf i l'ryr<l;i'ilcltlli e>* niarkammu 
pályázatot hirdet a budapesti kereskedelmi 
akadémiánál megüresedett tandijmentességi 
ösztöndíjakra, melyekre pályázhatnak a ka­
mara kerületében született, avagy illetőség­
gel bíró olyan tanulók, a kik tanulmányai­
kat a kereskedelmi akadémiában megkez­
deni, vagy folytatni óhajtják. Hiteles okmá­
nyokkal felszerelt kérvények augusztus 
20-áig a kereskedelmi és iparkamara irodá­
jában nyújtandók be. Bővebb felvilágosítá­
suk itgy a kamara irodájában, mint a Ke- 
roskedeliiii Akadémia igazgatóságánál nyer­
hetők .

Egy ipar ügyi hírhez fűződő gondola­
tok. A napokban egyik újságunk iparügyi 
rovatában a következő hír jelent meg :

„Drágul a cápo. A bécsi ezipőgyárosok 
nemrég tartott ghüléstikön elhatározták, 
hogy a nyers bőr aránytalan drágulása kö­
vetkeztében s különösen a talpbőr árának 
emel k édese miatt, ezipőgy ári Hiányaik árát 
legalább fiz z aszalók kai fölemelik, mert a 
gyárosok nem képesek a czipöt az eddigi 
árakon előállítani, A nyersbőr drágulását 
különösen az okozza, hogy ugy Ausztriában, 
mint Magyarországon csökkent a vágatások 
száma."

Tehát az utóbbi időben kevesebb husi fo­
gyaszt az ország népe, mint még csak rö-
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vilidéi ezelőtt is. íme a „dráguló lms1’ fe- 
nvegetö réme az ő többé nem lokális, hanem 
;lz országra, sőt az egész nmnarkiara kiter­
jedő nagyságában, is mit jelent a dráguló 
hús V

Hosszabb élelmezést.
Mit jelent a nép silányabb táplálko­

zása ? , I
A gümőkór előrelátható njabb tértogla-

lását.
S mit jelent ez a csupa« .
l'jabb munkáskezek erőtlen lehanyatlá­

st n jabb kész tőkéeskék lölélését a hosszan 
sínylődő által s újaid, munkaerők lekötései 
az'ápolás ózdijaira, njabb keresete«,,kke- 
nést mindjobban fokozódó anyagi szukse- 
„et * niég az eddiginél is nagyobb lehetet­
lenségét annak, hogy a nép húst is ebesen.

Feltiflzetés. Az újpesti ev. rel. egyház 
által 1904 június 1 l én rendezett jótékony- 
ezélu tánezniulatság tiszta jövedelme 702 
kor S fill, volt, az vgyháztamics hálás kö­
szönetét fejezi ki úgy a rendező bizottság­
nak szives fáradozásáért, valamint a nagy 
érdemű közönségnek a pártfogásáért s a ke­
gyes jóltevőknek adományaikért, lyz alka- 
hamnal a jótékony ezélra való tekintetből 
leliiltizeitek : Wulfner Tivadar 1UÖ K, XX oli- 
ner József, Wolfner Gyula, Wulfner Feri, 
F.gvedi Fajos, Jut legyűr 20—20 K, Rákos- 
palotai Wagner féle intézet tanari kara 10 
K Wolfner Fajos, Sámuel Fáz.ár, Mandiner 
testvérek, Mlády Antalné. Kárpáti -József, 
Újpesti takarékpénztár, Újpesti Kereske­
delmi bank. Holler Miksa, dr. Szabó Béla.dr. 
Klek Fái IU 10 K, dr. Fáz.ár Béla 8 h, 
Tóth Juliska 7 K, Székely Fajos 6 K, Nláte 
Amhrns, ("seri,a Ferenez, l jpesividéki I a- 
karékpénztár, Fmdis Antal és József 3—5 
K, dr. Fadgyas Gyula, dr Hédei ván Ernő, 
dr. Hódon ári Feln-I, dr. Hedervári Hugó, 
Fieiter Fajosné, lloehhaum Jakab, Károly 
Ármin, Goldstein Mór, Fetri Flek, dl. XX oil 
m>r Jakab4- -I K, Fimlt dános, Vélsz, Adolf, 
dr. Frokeseh Antal, Vikár István, Hangolni 
Fái, Wiuternitz Gyula 3—3 K, Margitul 
Tihamér, lianmgarten Etelka, Mauriez Jti- 
Jiska, \ visz János, Ny őrs Istvánná, lóiii 
Kálmánná, liraezkó Imre, Németh Gyula 
kér.. Kalmár Fajosne, Andreika Maigit. 
Mcdveezky György. Faulini Károly, id. 
Henkoviis Imre 2 —2 K. Boskovits Árpád, 
Vuskies Ilona, líadoeh József. Blum Samu, 
Hendl Teodora. Sehwarcz Jakab. I tarkó 
Béla. Bolgár Jenő, tlallauner Emilia, Már­
ton Kálmán, Fohl nőverek, Burányi Sárika, 
Papp Karoly, Szabó János, Garuy Ferenez, 
Kneppó János, Fái József, Kulin Sámuel, 
Halápi János. Fetőez Fűdre, l oteily 1 o- 
renez, A ago Miksa 1 1 korona.

— Az újpesti ág. Ilitv. evangélikus egy­
ház nyári táiiez.miilatsagu várakozáson leliil. 
bátran mondhatjuk : fényesen sikerült I. ho 
lti-án a Horváth féle kerthelyiségd>en, a 
melyet csinosan feldiszitett es kivilágí­
tott n buzgó rendezőség. « amely kerthelvi- 
ség este tiz órakor már zsiifobísig meg­
telt vendégekkel és tánvzkeihelő fiatalság 
gal. Vjpest előkelő csaladjai, kevés kivétel­
lel, mind megjelentek a t ónoz mulatságon - 
bebizonyították, bogi a július 2 ki botrány­
ért nem a rendezőséget, hanem a park- 
vendéglő bérlőjét okozzak s éppen ezen nem 
neheztelnek, ellenkezőleg jo buraijai marad 
lak az evangélikus egyháznak, amely e bi­
zonyítékot hálás köszönettel vette. A han­
gulat ez alkalommal is vidám s családias 
jellegit volt mindvégig, s az a 80 pár, mely 
az első franezia négyest tanczolta, még reg­
geli négy órakor is hévvel járta a csárdást. 
A nemtáiiezolók pedig jókedvűen fogyasz­
tották Horváth vendéglős jó italait és éte­
leit, akit jogosan megilleti úgy az ellátásért 
mint a kiszolgálásért a dicséret és az elisme­
rés. A tánczmulatságon jelen voltak :

.iszonyok: Andrássy Xliklósne, őzv. 
Arenstoril' Richárdué, őzv. Árky Mihályné, 
Baranovszky Jáitosné, Beck Ferenczné, id. 
Benkovits Imréné, Bittner Józselné, Honin 
Istvánná, Clilurnsky Erzsébet, DuhmerHen- 
rikné, I tarn la Sáinuelné, Dubois Hezsőné, 
Emmerlieng Hezsőné, Engel Henrik né, özv. 
Feile Fülüpné, FöldesKárolyné (hivatalnok 
neje), Földes Károlyné (igazgató neje), 
Geduly Fajosáé, Grensó Sándorné, Gutkopf 
Györgyné, Hasza Józsefné, Hubay Gusztáv­
áé, Inczédy Gyuláné, Kael Fajosné,^ Kecz- 
kés Kálmánné, Keezkés Sándorné, Keezkés 
Viktorné, Klaudy Llpótné, Komjáthy Gyu­
láné, özv. Krizsán Józsefné, Lcmberger

Frnőné, Fen key Mártonné, dr. Lengyel 
Alajosné, Mády Fajosné, őzv. Mártonfl’y 
Frigyesnv, Molecz Károlyné, özv. Nagy 
lguáczné, dr. Nagy Zoltánná, Neubrandt 
Jánosáé Németh lstvánné, özv. Oraveez 
Andrásné, özv. Papp Károlyné, Fapp Szilá­
gyi Lászlómé, özv. Pfuhl Fajosné, iíuzieskn 
üttőné, Pappert Ferenczné, Kamui József­
né, Sefcsik Mátyásné, ifj. Schmidt Ferencz­
né, Szabó .lenőné, Szalkav Sándorné, Szem­
ző Mátyásné, Szivek Jánosáé. Török János- 
né, Vikár lstvánné, \ illányi Jeriőné, X'izy 
Antalné, Weiclmer Uózánó. -zv. Wlassies 
Ferenczné, Zettl Jánosáé, Zi -hfreund Ká­
rolyné.

León t/oh; Andrássy Gizella, Antal Gi­
zella, Antal Juliska, Arady Ilonka. Arady 
Zsófik a, Arenstoril Ilona, A rcnstorfl' Maris­
ka, Baranovszky Janka, Baranovszky Mar­
git, Balta Erzsiké, Becher Teréz, Beek Te­
réz,Bluskovies Juliska, Boday bén. Boldogít 
Margit, Daruin Mária, Engel Inna, Fried­
rich Ilona, Friedrich Terez, Gronsn Mariska, 
llolzschuszter Margit, Horváth Janka. 1 léi- 
berth Erzsi, Huberth Hózsi, Hubay Gabriel­
la, Kael Kornél, KandikoTercsiké, Keezkés 
Eta, Keezkés Margit, Klaudy Anna, Klaudy 
Hona, Klaudy Vilma, Kollár Matild, Ko­
lozsvárt" Rózsi ka, Femberger Ilonka. Len­
gyel Irén, Mády Vilma, Mártonffy Etelka, 
Móré Vilma, Németh Gizella, Németh Ida, 
Neubra-udt Fanra, Oraveez Anna, Papp 
Mariska, Pornói Ferike, Pornói Jolán, From 
Hona, Salamon Olga, Samui Irma. Samui 
Margit, Stark Saruiba, Szabó Babilla, Szui- 
kay bla. Török Anna, Villáin i Ivónké, Vizy 
lila, Vizy Margit, Vizy Vilma, Weiclmer 
Margit. Wirth Irma. Wirtli Adél, Wlassics 
Mariska. Ziehfreimit Anna.

— Nyári ünnepély. Az „Fjpesii Szerve­
zett Munkások" 11)04. évi augusztus hó 
14 én (vasárnap) a budai részen közvetlen a 
vasitti-liid mellet lévő Barta Jözsef-féle ven­
déglő ( Árpád-Pit\ illőn) összes helyiségeiben 
a létesítendő újpesti Munkás-Otthon alap 
javára dal-, szavalat-, nemzetközi világ­
posta-, dijtekézéssel és tánezczal egybekö­
tött nyári ünnepélyt rendeznek. Kezdete 
délután 3 órakor. Vége hajnali 5 órakor. 
Belépti dij : Személyjegy 60 fillér, f’salád- 
jrgv I kor. A zenél Balog Jóska zenekara 
szolgáltatja- A vendégeket az Újpesti Mun­
kásképző Egylet férfi és női vegyes dalkara 

-— Erkel S. karnagy ur vezetése alatt — 
fogja szórakoztatni. A legtöbb levelező-la­
put eladó hölgy, valamint a legtöbbet kapó 
is, egv értékes emléktárgyat kap. A dijteke- 
zés nvoreményei: Fső dij' 1 drb 10 koronás 
arany, li-ik díj : 1 üveg pezsgő és ti drb bri- 
tanika szivar. 111 ilc dij: I üveg pezsgő. Jó és 
öleséi ételekről es italokról gondoskodva lesz. 
Feliilfizelések köszönettel fogadtatnak és 
hirlapilag nyiigláztalniik. Kedvezőtlen idő 
esetén a mulatság augusztus 20 an tartatik 
meg.

Tűz. F. hó Fd-én déli 12 és 1 óra ko­
zott kigyulladt a Bocskai utczában Bednuy 
(iyörgvnek az asziaiosuiűhelye s rövid egy 
negyed óra alatt "ómmá egeit az egesz ház. 
A tűz rohamos pusztítását lényegesen elő­
mozdította a hetek óta tártéi nagy szárazság 
a ri: Zr/yes hiih)i/<( s a szel, mely a szikrakat 
ugyancsak kergette az Egyedi szeszgyár 
felé. Szerencsére résén állott a gyárnak 
minden embere s Így- a hatalmas elemnek 
meg kellett elégednie az egykor X árnili fény ­
képész nevét viselő ház elpusztításával.

IRODALOM.
*Vzivillls(a és politika ezimalalt érdekes 

rophat ltagvta el a sajtót. Szerzője Szwn- 
Miklós, politikai életünk egyik legerdvke- 
sebb alakja, a ki hozzászoktatta a magyar 
közönséget ahhoz, hogy leplezethmül meg­
mondja nézetét az ország dolgáról, nem tö­
rődve rent azzal, ha e nezetek a hatalnm- 
soknak nem tetszenek, de viszont azzal sem, 
ha talán nem népszerűek. A czivillistával 
foglalkozva kiindulási pontja az. hogy a 
magi at'nemzet sohasem fukarkodott kit A— 
Fával szemben és már Kossuth Fajos is az 
1849-iki állami költségvetésben három mu­
he pengőforintot irányzott elő a királyi ud­
vartartás egáljára, pedig ez akkor jóval na­
gyobb összeget képviselt, mint manapság 
Szemere ezt az egész kérdést másodrendű 
jelentőségűnek tartja. Szerinte — igen he­
lyesen — nem a pénz és külső csillogás 
adnak fényt és erőt a dynasztiának, hanem

igenis a szilárd alapon nyugvó intézmények 
minők a nép otthonát védelmező liomestead- 
törvónyok és a főrendiház újjászervezése 
szilárd nemzeti alapon. A nemzeti államról 
szólva úgy találja, hogy a meddő szóharez 
nem viszi ez eszmét előbbre egy lépéssel 
sem, holott nemzeti és erkölcsi erőink czél- 
tudatos fejlesztésével óhajtásaink mind 
könnyen öithetnének testet. E röpirat azzal 
az érdekes leleplezéssel szolgál, hogy mi­
niszterelnökünk mindez ideig még nem is­
merkedhetett meg a magyar trón leendő 
örökösével. A díszesen kiállított füzet tisz­
teletpéldányként küldetett meg az érdeklő­
dőknek.

*A modern Magyarország. A XFX. szá­
zad nagy politikai, gazdasági és szoeziáiis 
mozgalmainak hullámai a század első ne­
gyedében érik Magyarországot, 1825-iki or­
szággyűlés a kiindulási pontja azoknak az 
eseményeknek, melyekből diadalmasan kelt 
ki a modern Magyarország. Lassan, de nagy 
szelleme termékenyítő hatása alatt biztosan 
halad az az érési proezesszus, mely a nagy 
átalakulását megelőzte. — Micsoda utat 
kellett megtennie ennek az országnak, inig 
az 182Ö előtti állapotokból a modern állam 
magaslatára emelkedett, felruházva annak 
minden attribútumával! Micsoda termé­
kenység kellett- alihoz nagy szellemekben, 
kezdeményező erőben ! A magyarok istene 
megáldotta ezt az országot, egy évszázadon 
belül legnagyobb fiait ajándékozván neki.

Xíagvarország újjáalakulása történel­
münk legszebb lapjait tölti be. Ezt az átala­
kulást, visszapillantással az előzményekre, 
szereplő férfiúinak hű és biztos jellemzésé­
vel. művészi tollal a Nagy Képes X iláglör- 
ténet most megjelent 208—210. I űzet ében 
irta meg Marezali Henrik.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője 
Xlarczali Henrik egyetemi tanár, ki egyút­
tal e kötet írója is. Egy-egy gazdagon 
illusztrált kötet, ara díszes íelbőrkötésbcn 
10, korona; tüzetenkent is kapható 00 
fillérjével. Megjelen minden héten egy fű­
zfő. Kapható a kiadóknál (Rovat l estvétek 
Irodalmi Intézet Részvénytársaság Buda­
pest, AIR., I llői ni 18. sz. az.) s minden 
hazai köm vkereskedes utján, havi részlet­
fizetésre is.

746. végil). sz. 1004.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járásbíró­
ságnak 1004. évi V. 024 2. sz. kiküldő és a 
bpesti kir. keresk. és váltót-örvszék 41151. 
101)4. sz. elrendelő végzése folytán l)r. Bo­
ros Mer újpesti ügyvéd által képviselt Weisz 
Miksa felperes részén? Fangfehler .lakai) és 
neje alperesek ellen 4000 kor. követelés s 
jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperesektől lefoglalt és 2019 kor. 
40 fillére becsült ingóságokra az újpesti 
kir. járásim óság X . fenti sz. végzésével a 
további eljárás elrendeltetvén, annak az 
alap és felülfoglaltaíók követelése erejéig ts, 
amennyiben azok kielégítési jogot nyertek 
volna Újpesten, Yáczi-ut 56. szám alatt 
leendő megtartása határidőül 1004. évi .jú­
lius lm 26 napján délután 2 órára kitiizetik, 
a mikor a bíróikig lefoglalt .bútorok stb. s 
egvéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek kész­
pénzfizetés mellett,szükségeseién becsáron 
alul is el lógnak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégítéshez jogot 
tartanak, a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy 
elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig alul irt kiküldöttnél írásban beadni, 
vagy pedig szóval bejelenteni el ne mu­
lasszák.

Kelt Újpesten, 1004. évi július hó 5. 
napján.

Polgár
ktr. táró.ági végrehajtó.

780. végrh. sz. 1904,
Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bir. végrehajtó ezen­
nel közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járás­
bíróságnak 1904. évi \. 208«. sz. kiküldő és 
az újpesti kir. járásbíróság fenti sz. elren-



delő végzése foy tán I>r. Kálmán Ödiin ügy­
véd élűd képviselt Újpesti öns. egylet ni. 
sz. felperes részére Brttder Mm- es Spitzer 
Lajos alperesek ellen 200 kor. követelés s 
iár ereiéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán’ alperesektől lefoglalt s 653 kor. be­
csült ingóságokra az újpesti lm;, jlurosag V. 
fenti sz. végzésével a további eljárás el­
rendeltetvén annak az alap es telulfoglalta 
tők követelése erejéig is, a mennyiben azok 
kielégítési jogot nyertek volna Brúder Mór 
Újpesten, Király uteza 54. «. a. folytatva 
Spitzer Lajosnál Kozsa-iileza 20. sziun alatt 
leendő megtartása határidőül 1604. evijullus 
hó 2(». napján délután 2 órára kit űzetik, a 
mikor a h Íréi lag lefoglalt bútorok stb. s 
egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek kész­
pénzfizetés mellett szükség eseten becséi on 
íilul is pl 11lifiiíilv «ultitní.

Fel hivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégítéshez jogot tar­
tanak, a mennyiben részükre a loglalas ko­
rábban eszközöltetett volna es ez a végre- 
htijjási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy 
elsőbbségi jelentéseiket az árveres megkez­
déséig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, 
vagy pedig szóval bejelenteni cl ne mu­
lasszák.

Kelt Újpesten, 11*04. évi július hó 8.
napján. ,Polgár

liiro-.ici vítfrehajtó.

Kiinduljunk ki Korányi J. Jenő 
Ráknspaiotára.

A vpml-iit I. sz. házban
üzlethelyiségek lakással s 

még kissebb-nagyobb laká­

sok azonnal is kiadók.

Van szerencsém Újpest és Rákospalota 
n. ó. közönségének b. tudomására hozni, 
hogy Rákospalotán (fő-nt 62. sz. a., 
a gyógyszertár mellett) levő Kohn 
Sámnel-féle

vendéglőmben
naponként jó és olcsón lehet étkezni, azon­
kívül minden pénteken t rissen készült

halpaprikás és rántott hal
kapható.

Egyben ajánlom saját s/.üretefésü Rajnai 
Rizling, Szilvámé Kövidinka es hzerjó Ka­
darka tájboraimat.

Naponta frissen csapolt sör.
Fontos kiszolgálás, jutányos árak.
A n. é. közönség szives látogatását és 

támogatását kéri
tisztelettel

Hohn Sámuel
4. vendéglős Hákospalofán.

Egy külön bejáratú szoba
külön előszobával, közel az István- 
tévhez, egy vagy két ur részére

kiadó
Czim a kiadóhivatalban.

Kereskedelmit végzett jóházból 
való leány, gyorsírást teljesen bírja 
gépírásban jártas állást keres. 

Czim a kiadóhivatalban.

kárpitos és díszítő 
Újpest, Iütván-utcza 7. szám.

Alapit tatot t 1800.
A tavaszi idény beálltával ajánlom a 

nagyközönségnek jó hírnevű

kárpitos-műhelyemet.
hol csakis elsőrendű munkák készülnek 
szolid álak mellett.

Állandó raktár elsőrendű anyagból ké­
szült szón vég. ebédlő, díváitok, oitomatiok, 
mat mezők a legújabb divata több rend­
beli salon-garniturák, valamint vaságyak 
stb. síh.

< 1 vvrmekkoesi különlegességek es vus- 
gyermekágy ak nagy raktára.

Kiváló jó munkáról biztosithatom.
Tisztelettel

Korányi J, Jenő

Klókelő \ mTÓ-iiitézet- 
megnvihís.

Ujpesi és Rákospalota intelligens közön- 
ségének érdeklődését kiváltom felhivni azon 
hézagpótló intézményre, melyet l (pesten 
létesíteni szándékozom.

Uzéija a jobb családok leányait es asx- 
szonyait
a mii ruha-szabás ős varrt shau
alaposan kiképezni.

Miután iskoláin cx.élja az, hogy a növen­
dékek a legegyszerűbb ruhától, a legelegán­
sabb utezai- es estély i öltözetek, sőt a korhű 
jelmezek elkészítésében tökéletes kiképzést 
nyerjenek, kizárólag csakis saját maguknak 
dolgoznak.

A tanfolyamra feltétlenül müveit úri csa­
ládok hölgyei vétetnek fel.

Iíőveltb felvilágosítást nyújt saját la 
kásán,

1 rozonyi (jrvzmie *- !-
Újpesten. Deák -uteza 59, szám Külön r din.

í «

Fuchs Aluai es
kő- és könyvnyomdája

TJjpest, cza 0. sz.

Ajánlkoznak a könyvnyomdái szakba vágó 
munkák szabatos, gyors ős pontos elkészí­

tésére a leg jutányosabb árak mellett.
KI vállalják hírlapok és müvek minden nyelvben, körlevelek, táblázatok, esket esi. gy ül esi és egyelt!» 
meghívók, gyászjelentések, községi, ügy Vikii es minden más hivataláéit, kereskedelmi es egylet beli 
nyomtatványok, szállítólevelek, falragaszok, vonalzott fiz,éli könyvek, folyóirat ok stb. stb. a legmerae-

keltebb árakon való elkészítését.

h

Nyomatott F uchs Antal és József kft- és könyvnyomdájában Újpest, Islván-tér 9. szám.


